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NOI DESCOPERIRI SARMAT1CE 

PE TERITORIUL MOLDOVEI

Datele arheologice asupra antichităților sarmatice din Moldova, obținute 

prin săpăturile de la Probota \ Trușești 1 2, Poienești3, Valea Lupului 4 * * și Ga- 

băra B, au fost completate în ultimii ani de unele descoperiri întîmplătoare, 

a căror contribuție la cunoașterea conviețuirii daco-sarmatice nu poate fi 

neglijată.

1 Em. Zaharia și N. Zaharia, Sondajul de salvare 

din necropola de la Probola (raionul Iași), în Materiale, 

VIII. p. 599-606.

2 Șantierul Valea Jijiei, în SCIV, III, 1952, p. 

83; M. Pclrcscu -Dîmbovița, Șantierul Trușești, în 

SCIV, IV, 1-2, 1953, p. 27-28; idem, Șantierul 

arheologic Trușești, în SCIV, V, 1—2, 1954, p. 18 — 19.

3 Radu Vulpe, Săpăturile de la Poienești din anul 

1949, în Materiale, I, 1953, p. 311 și urm.

4 M. Dinu, Cercetări arheologice la Valea Lupului 

(Șantierul arheologie Hlincea-Iași), în SCIV, V, 1 — 2,

1954, p. 250 — 251 ; idem, Cercetările de la Valea Lupului, 

tn SCI V, VI, 1955, p. 707; idem, Șantierul arheologic

Valea Lupului, în Materiale, III, 1957, p. 171 și urm.; 

idem, Șantierul arheologic de la Valea Lupului, în Mate

riale, V, 1959, p. 248; idem, Șantierul arheologic de 

la Valea Lupului, în Materiale, VI, 1960, p. 204.

Din această categorie de descoperiri menționăm mormintele de inhuma- 

ție de la Dăngeni și Pogorăști. din Valea Jijiei, și de la Șerbotești, din Podișul 

Central Moldovenesc (fig. 1), care formează obiectul lucrării de față.

în continuare vom prezenta mai întîi aceste descoperiri, urmînd ca apoi să 

trecem la încadrarea lor culturală și cronologică.

DĂNGENI

(raionul Botoșani, reg. Suceava)

în vara anului 1958, cu ocazia amenajării șoselei comunale, în marginea 

de nord a satului, pe terasa inferioară a Jijiei, s-a descoperit un mormînt de 

inhumație din inventarul căruia s-au păstrat două vase de lut și cîteva frag

mente din craniul scheletuluiG.

5 După Iulian Antonescu, mormintele de înhumație 

de la Gabăra ar aparține populației geto-dacice din 

Moldova, ele mareînd momentul de trecere de la ritul 

incincrației la acela al înhumației (Iulian Antonescu, 

Săpăturile arheologice de la Gabăra, în Materiale, VII, 

1961. p. 453). Cu ocazia sesiunii științifice a Institu

tului de arheologic al Academiei R.P.R., din 15 — 21 

mai 1961. Scbastian Morintz și Gh. Bichir au arătat că 

mormintele de înhumație de la Gabăra aparțin sar- 

maților, opinie pe care o împărtășim întru totul. Vezi 

și Gh. Bichir, Unele observații cu privire la necro

polele de tip Poienești din Moldova și relațiile 'acestor 

necropole cu lumea sarmală, în SCIV, XII, 2, 1962, 

p. 263-266.

6 Din informațiile obținute la fața locului reiese 

că în același punct s-au mai găsit anterior și alte sche

lete, care au fost distruse.
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Din informațiile primite de la învățătorul 0. Vechiu reiese că scheletul 

din acest mormînt se afla în poziție întinsă pe spate, fiind orientat aproximativ 

nord (capul) — sud (picioarele). Din aceeași sursă ni s-a relatat că în partea 

dreaptă a scheletului se afla un obiect din fier, probabil un pumnal cu gardă T.

Dintre cele două vase descoperite în mormînt s-a păstrat în întregime nu

mai unul singur lucrat la roată, din pastă cenușie amestecată cu nisip, cu gîtul 

scurt, corpul aproape sferic și fundul ușor concav, fiind prevăzut pe umeri cu un 

decor de șănțuiri orizontale (fig. 2/1). Cel de-al doilea vas, lucrat de asemenea 

la roată, cu pereții subțiri, ars neuniform, prezentînd uneori pe suprafața 

exterioară bucăți mici de calcar, s-a păstrat parțial (fig. 2/4 și 3/1).

ȘERBOTEȘTI

(com. Codăești, raionul Vaslui, reg. Iași)

în 1960, pe teritoriul satului Șerbotești s-a descoperit un mormînt de înhu- 

mație din inventarul căruia s-au păstrat o cană de lut și b sabie de fier7 8 *. Cana, 

lucrată la roată, din pastă fină, cenușie, are corpul bombat spre bază și fundul 

plat (fig. 2/2). Sabia de fier, lungă de 0,43 m, are două tăișuri și minerul terminat 

printr-un inel (fig. 4). "o s

7 Obiectul de fier s-a pierdut.

8 Obiectele din inventarul acestui mormînt au fost

donate Muzeului de istorie a Moldovei de către stu

dentul V. Cîmpeanu de la Facultatea de istorie și 

filozofie din Iași.

POGORĂȘTI 

(raionul Botoșani, reg. Suceava) j

Mormîntul 1. Primele informații referitoare la necropola de înhumație.de 

la Pogorăști datează din 1958, cînd s-au descoperit întîmplător în „Lutăria” 

din marginea de nord-vest a satului, la. circa 0,80 m adîncime, trei vase întregi 

lucrate la roată : o amforă din pastă cenușie cu două torți (fig. 5/1), o cană din 

pastă fină, cenușie, fără toartă., (fig. 5/4) și uh castron de factură romană, 

din pastă roșie, acoperit parțial cu vopsea brună (fig. 6).

Din informațiile obținute ulterior de la localnici reiese că vasele găsite în 

„Lutărie” provin dintr-un mormînt de înhumație0 cu scheletul orientat 

aproximativ pe direcția nord-sud. De asemenea, din aceleași informații rezultă 

că primele două vase, amfora și cana, au fost așezate la capul mortului, iar cel 

de-al treilea vas, castronul, la picioare10.

în legătură cu vasele găsite lîngă craniu, deosebit de interesantă este 

constatarea descoperitorilor potrivit căreia cana se afla la est de amforă și 

cu circa 15 cm mai sus decît aceasta.

Poziția verticală, cu gura în sus, a tuturor vaselor din acest mormînt 

este uh indiciu aproape sigur că în momentul descoperirii vasele se găseau 

in situ. Prin urmare, cana a fost așezată inițial la o adîncime mai mică decît

9 Numerotarea mormintelor de la Pogorăști s-a 

făcut In ordinea descoperirii lor.

10 Pentru acest mormînt vezi și I. loniță, Recunoaș

teri arheologice în regiunea satelor Pogorăști și Răuseni 

(raionul Botoșani, reg. Suceava), în AM, I, p. 299—301.

%25C3%25AEnhuma%25C8%259Bie.de
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amfora, probabil pe un prag de pe fundul gropii, care prag, după datele amintite 

' mai sus, se locabzează în partea stingă a craniului.

în 1960, pe același loc s-au descoperit încă patru morminte de înhumație.

Dintre acestea, două morminte (2 și 3) au fost salvate de la distrugere prin

Fig. 1. — Harta răspîndirii descoperirilor sarmatice din Moldova.

intervenția noastră, făcută cu. ocazia unor cercetări de suprafață, iar celelalte 

două (4 și 5) au fost distruse de către localnici.

Mormîntul 2 a fost deranjat de o groapă pentru scos lut, astfel că 

din oasele picioarelor nu s-au mai păstrat decît extremitățile proximale ale 

femurelor. Groapa mormîntului avea formă rectangulară cu colțurile rotunjite. 
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Scheletul, orientat pe direcția nord (capul) — sud (picioarele) și aparținînd 

unui bărbat în vîrstă de 40—45 de ani, a fost găsit la 1,20 m adîncime, în po

ziție întinsă pe spate, cu fața spre est și mîna dreaptă,întinsă pe lîngă corp. 

Mîna stingă, inițial probabil îndoită din cot și pusă pe bazin, a alunecat ulterior 

și a ajuns cu palma pe femur (fig. 7/1).

Craniul scheletului, deformat după tipul deformărilor circulare erecte, 

prezintă în regiunea parietalului drept o incizie lungă de 7 cm, provenind pro

babil dintr-o lovitură cu o armă ascuțită. Examenul somatoscopic arată că 

această lovitură nu a provocat moartea individului. Ca tip antropologic, 

scheletul aparține unui europoid cu elemente mongoloide 11.

11 Vezi în prezentul volum, Maria Cristescu, Studiul 

antropologic al scheletelor din sec. III e.n. descoperite la

Pogorățti (raionul Boloșani, reg. Suceava), p. 330—334.

Inventarul acestui mormînt se compune din două vase întregi și unul 

fragmentar, care erau așezate la capul mortului (fig. 7/1 a și 11)).

Primul vas, lucrat la roată, din pastă cărămizie amestecată cu cioburi, 

are pereții subțiri, corpul bombat în partea superioară și fundul îngustat (fig. 

7/la și 512). în interiorul acestuia s-au găsit fragmentele unui alt vas miniatură, 

în formă de cupă cu picior, lucrat cu mîna, din pastă poroasă (fig. 3/2).

Al doilea vas întreg din inventarul acestui mormînt 'este lucrat cu mîna, 

din pastă mai grosolană, de culoare brună-negricioasă. El are corpul sferic și fun

dul plat (fig. 7/1 b și 5/3). în unele regiuni de pe corpul vasului se observă ușoare 

striuri verticale și oblice, rămase de la măturița cu care s-a netezit suprafața lui 

exterioară. Ornamentația vasului este simplă, reducîndu-se la alveolarea buzei.

Mormîntul 3 s-apăștrat într-un martor izolat din aceeași lutărie. Scheletul, 

găsit lai m adîncime, orientat pe direcția noid (capul)—sud (picioarele), în poziție 

întinsă pe spate, cu fața spre est și mîna dreaptă îndoită din cot și pusă pe bazin 

(fig. 7/2), s-a păstrat mai prost decît scheletul din mormîntul 2. El aparține 

unui bărbat în vîrstă de 35 —40 de ani, care prezintă din punct de vedere 

antropologic un amestec de caractere protoeuropoide și nordice12.

Pe întregul schelet se pot observa urme de arsură. La craniu, aceste urme 

sînt foarte puternice pe părțile laterale și pe jumătatea posterioară a bolții 

craniene. Urmele arderii lipsesc în porțiunea posterioară a parietalelor și pe 

occipital. Examinarea oaselor lungi arată că părțile care au stat în contact 

cu pămîntul au fost de asemenea puternic arse.

Urmele de foc Sînt evidente și pe fundul gropii mormîntului, unde, în 

afară de faptul că s-au găsit cărbuni și cenușă rezultată din arderea unor ma

teriale ușoare, probabil stufăriș, solul galben a căpătat o culoare cărămizie 

închisă. Pe fundul gropii, urmele de foc s-au observat peste tot, chiar și în regi

unile de sub oasele scheletului.

Toate observațiile făcute asupra urmelor de foc din acest mormînt duc 

la concluzia că, inițial, cadavrul a fost așezat în groapă pe un rug. Unele res

turi de cenușă găsite deasupra, pe oasele bazinului, arhtă că, după depunerea 

mortului în groapă, înainte sau după aprinderea rugului s-au mai aruncat 

peste el, în cantități însă mai mici, alte materiale pentru prelungirea focului.

Inventarul mormîntului, trecut și el prin foc o dată cu mortul, s-a păstrat 

destul de prost. El constă dintr-un mic pumnal de fier cu două tăișuri, căruia 

12 Ibidem, p. 334-33G.
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îi lipsește minerul, așezat lingă femurul drept (fig. 7/2 «și fig. 8) și o mărgică 

' sferoidală din calcar, găsită sub pumnal, în regiunea dinspre miner.

în afară de obiectele menționate mai sus, amintim că înregiunea superioară 

a scheletului, printre coaste și la dreapta craniului s-au găsit cîteva frag

mente mici de fier, care proveneau probabil dintr-un cuțit (fig. 7/2'b').'

Fig. 2. — Vase din morminte sarmalice : 1,4- Dângeni; 2 — ȘcrbolcșLi ; <3 — Pogorăști — 

mormîntnl 5 (I, 4 ~ circa 1/3 ; 2 = circa 1/2 ; 3 = circa 2/5).

După inventar, mormîntul aparține unui luptător.

. Mormîntul 4, descoperit cu ocazia săpării unor gropi de siloz, a fost dis

trus. Din.el s-au păstrat parțial oasele scheletului.

Informațiile referitoare la acest mormînt sînt foarte sumare. Cei care au 

săpat gropile își amintesc că scheletul s-a găsit în poziție întinsă pe spate, 

lă adîncimea de circa 1 m, fiind orientat aproximativ în direcția nord-sud.
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Studiul antropologic asupra scheletului 4 a precizat că el aparține unui 

bărbat în vîrstă de peste 60 de ani, în a cărui conformație antropologică s-au 

recunoscut multe elemente protoeuropoide13, făcînd parte din acest punct 

de vedere din aceeași grupă cu scheletul din mormîntul 3.

13 Vezi în prezentul volum, Maria Cristescu, Studiul antropologic al scheletelor din sec. III e. n. desco

perite la Pogorăști (raionul Botoșani, reg. Suceava), p. 336—339.

Cele două morminte au însă și alte trăsături comune. 

Astfel, pe oasele scheletului 4 s-au observat puternice 

urme de arsură, care au afectat, în general, aceleași părți 

ale oaselor ca și în cazul scheletului 3. Această asemă

nare ne face să presupunem că înmormîntarea cadavrului 

a decurs în aceleași condiții la ambele morminte.

Mormîntul 5 a fost descoperit de către localnici în 

timp ce scoteau lut. Din inventarul lui s-au păstrat cîteva 

fragmente ceramice aparținînd unor vase lucrate cu mina.

Fig. 3.—Profile de vase din morminte sarmatice : 1 — Dăn- 

geni; 2, 3 — Pogorăști (respectiv mormintele 2 și 5).

Fig. 4. — Șerbotești. Sabie 

de fier provenind dintr-un 

mormînt sarmatic (circa x/4).

Primul vas, din pastă grosolană, ars neuniform, de culoare brună-cafenie cu 

pete roșiatice, are fundul mult îngustat (fig. 2/3). Al doilea vas, lucrat dintr-o 

pastă grosolană amestecată cu cioburi, are pereții foarte subțiri (fig. 3/3).

Dintre cele trei descoperiri prezentate mai sus, mormîntul de la Dăngeni 

ne oferă cele mai puține date referitoare la încadrarea sa etnică și cronologică. 

Totuși, atît după ritul de înmormîntare, cît și după inventar, el ar putea fi atri

buit triburilor sarmatice. Ne referim în special la vasul fragmentar, care, prin 

formă, pastă și tehnică de lucru, prezintă evidente analogii cu ceramica 

sarmatică.

Din punct de vedere cronologic, după caracteristicile pe care le prezintă 

mai ales vasul cu toartă (fig. 2/1), mormîntul de la Dăngeni ar putea fi datat 

în linii generale în secolul al III-lea e. n.
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Mormîntul de înhumație de la Șerbotești conține un inventar concludent 

-și mult mai caracteristic. Astfel, sabia scurtă cu inel la capătul minerului, 

descoperită în acest mormînt, se întîlnește foarte adesea în mormintele sarmatice.

în țara noastră exemplare similare se cunosc în inventarul mormintelor 

sarmatice de la Largu14, Probota 15 * și Broscăuți lc.

14 I. T. Dragomir, Raport asupra săpăturilor între

prinse la Largu (raionul Filimon Strbu, req. Gala[i). 

In Materiale, V, 1959, p. 480, fig. 6/1, 2).

15 Inedit. Col. Muzeului de istoric a Moldovei. 

Informație N. și Em. Zabaria.

11 Jiul crini Inedit. Col. Muzeului raional din Dorohoi.

17 N. I. Sokolski, Bocnopch’uc .ucuu, In MIA, 33,

1951, p. 138-139, fig. 3/2.

1R Săbiile și pumnalele de fier cu inel Ia capătul 

minerului apar Intre Prut și Carpați mai tlrziu decll

In regiunea nord-pontică, unde se cunosc și unele

variante mal timpurii, datate pe baza vlrfurilor de 

săgeți cu Irci aripioare șl peduncul In secolul I e.n. 

(cf. M. I. Veazinltina, V. A. Illlnska, E. F. Pokrovska, 

O. I. Tcrenojkin, G. T. Kovpanenko, Kypeaiiu ELm 

c flooo-niuunicKti i paOeocny „AuuepMe <b‘’, In ArhP, 

VIII, 1960, p. 46, (ig. 29/5. în aceeași regiune 

se cunosc șl exemplare evoluate (ibidem, fig. 20/1 și 

57/1; vezi șl N. V. Anfiinov, Meomo-cap.uatncKuu 

Moeu.tbuuK y cmauuyu ycmb-JIaâu'tCKcu, In MIA, 

23, 1951, p. 199, fig. 18/2; 1. V. Slnițln, K Mame- 

pua.uui no cap.uamcKou Ky.ujnype na meppuniopuu

Săbiile scurte, eu inel la capătul minerului, al căror prototip apare, 

după toate probabilitățile, încă din secolul al V-lea î. e. n. 17 * *, sînt răspîndite 

pe un spațiu relativ întins, de la Carpați pînă în regiunea Mării de Azov ls. 

Ele devin frecvente în regiunea nord-pontică în secolul I î. e. n. și dispar la 

sfîrșitul secolului al Il-lea și începutul secolului al III-lea e. n.10.

Avînd în vedere cronologia săbiilor scurte de fier cu inel la capătul mi

nerului în regiunile din sudul U.R.S.S., mormîntul de la Șerbotești ar putea 

fi datat în secolul al III-lea e. n. Mormintele sarmatice de la Largu, Probota 

și Broscăuți, în inventarul cărora au fost găsite săbii de acest tip, se datează 

tot în cursul secolului al III-lea e. n. și nu mai tîrziu. Inventarul mormintelor 

sarmatice de la Largu, îndeosebi ceramica, nu permite, după părerea noastră, 

încadrarea cronologică a acestei necropole în secolele III—IV e.n., așa cum 

s-a propus de către I.T. Dragomir20, ci exclusiv în limitele secolului al III-lea e.n.

Vasul de lut din inventarul mormîntului de la Șerbotești ne indică și 

el o datare inai timpurie decît secolul al IV-lea e. n.

în comparație cu mormintele de la Dăngeni și Șerbotești, necropola 

de înhumație de la Pogorăști ofeiă date mult mai ample, care ne permit să dis

cutăm oarecum pe larg unele probleme referitoare la descoperirile sarmatice 

de pe teritoriul Moldovei.

Toate particularitățile de rit și ritual, ca și obiectele de inventar din aceste 

morminte, își găsesc numeroase corespondente în lumea sarmatică din regiunea 

nord-pontică și, în parte, chiar în cadrul descoperirilor sarmatice din țara 

noastră. Astfel, înhumările în gropi rectangulare, orientate nord-sud, cu scheletul 

în poziție întinsă pe spate, deformarea artificială a craniului, precum și obiceiul 

de a pune în morminte într-un vas mai mare altul mai mic 21 sau de a cruța

Huoiciieso JJooojtoicbsi, In SA, VIII, 1916, p. 91, fig. 

24; idem, ApxeojioeuHccKtte pa6omt>i e ooue empou- 

meAbcnica cntajiwiepadcKoîi F9C, In KS,L, 1953, 

p. 83, fig, 35/3). Pentru evoluția diferitelor tipuri 

de săbii In această epoca vezi șl N. I. Sokoloski, 

ari. cit., In MIA, 33, 1951, p. 123-196.

19 N. I. Sokolski, ari. cil., In MIA, 33, p. 169.

20 I. T. Dragomir, ari. cil., In Materiale, V, p. 481.

21 în mormîntul sannatic de la Vaslui, pe un prag 

cruțat In stingă craniului, s-au găsit două vase intro

duse unul In altul (cf. Al. Andronic, Eug. Neaințu șl 

FI. Banii, Săpaturile de salvare de la Vaslui In Mate

riale, Vili, p. 89 și urm.); o situație similară și la 

Akkermcn (cf. M. I. Vcazmitina, BiiBiemin cap.ua- 

inie ita mepumopil ynpalucbKol PCP, In Arh., VIII, 

1953, p. 65, 67, fig. 2 și fig. 3/5, 6; vezi șl AI. I. 

Vcazmitina, V. A. Illinska, E. A. Pokrovska, O. I. 

Tcrenojkin, și G. T. Kovpanenko,ari. cit., p. 88 — 89, 

fig. 69/15, 16). Pentru descoperirile sarmatice din 

regiunea Harkovulul vezi M. P, Abramova, Cap.ua- 

memie noepeGeuicn ffoua u i'Kpaifiu II e. do u.j. — I 

e.H.o., In SA, 1, 1961, p. 96.
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trepte pe fundul gropii mormîntului și a pune pe ele uuul sau mai multe vase22 

sînt trăsături specifice pentru triburile sarmatice.

22 în Moldova, morminte sarmatice cu trepte pe 

fundul gropii se cunosc la Trușești (vezi M. Petrescu-

Dîmbovița, ari. cil., în SCIV, IV, 1-2, 1953, p. 27).

Fig. 5. — Pogorăști. Vase clin inventarul mormintelor sarmatice : 1, 4— inonnînlul 1 ;

2, 3 — inormîntul 2. (I = circa x/5; 2,4 = circa 1I2; 3 = circa 3/2).

Inventarul mormintelor, prin caracteristicile sale, prezintă ana

logii perfecte cu materialele .sarmatice din regiunile noastre sau din 

teritoriile mai îndepărtate din răsăritul Europei. Cănile 23, castroa-

23 Cănile din pastă fină, lucrate la roată, în diferite 

tipuri și variante, sînt frecvente în mormintele sarma

tice din Moldova, ca de exemplu : la Valea Lupului
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nele24, cupele-miniatură cu picior25, vasele cu pereții subțiri, fundul îngustat, 

.și corpul bombat spre partea superioară20, ca și. pumnalul de fier cu două 

tăișuri27, sînt în acest sens exemple edificatoare. De asemenea, prezența unor 

mărgele izolate în preajma mîinilor28, care, probabil, fuseseră cusute pe veș

minte, la mîneci, ca și descoperirea unor pumnale sau săbii în partea dreaptă 

a scheletului20 se cunosc și din alte descoperiri sarmatice.

- în ceea ce privește urmele de foc observate în mormintele 3 și 4 din această 

necropolă, menționăm că pînă în prezent descoperirile de acest fel sînt

rare și numai în parte asemă

nătoare cu cele de la Pogorăști.

Dintre descoperirile întru- 

cîtva similare amintim un mor- 

mînt de înhumație de la Vădas- 

tra 30, în interiorul căruia s-au 

găsit pete de arsură și cenușă pe 

fundul gropii31. Mormînt rd de la 

Vădastra se dosebește de acela 

de la Pogorăști prin orientare, 

inventar (din care totuși nu lip

sește sabia de fier) și unele 

detalii ale poziției scheletului.
Fig. 6. — Pogorăști. Castron de factură romană provenind din 

inventarul mormîntului 1.

Cu toate acestea, analogiile lor '

cu alte descoperiri sarmatice sînt suficiente pentru a le atribui aceleiași culturi.

Un alt mormînt de înhumație în care s-au observat urme d,e foc a fost 

descoperit ]a Valea Lupului-Iași, unde scheletul zăcea pe un strat de cenușă 32.

Tot aici este cazul să amintim că obiectele de inventar a două morminte de 

înhumație de la Poienești purtau evidente urme de trecere prin foc 33, ceea ce

(M. Dinu, Ioc. cit., în SCIV, V, 1-2, 1954, p. 251, 

fig. 11/7), Largu (I. T. Dragomir, ari. cit., în Mate

riale, V, 1959, p. 479-480, fig. 5/13), Vaslui (Al. 

Andronic, Eug. Neamțu și FI. Banu, loc. cit., în Mate

riale, VIII, p. 93 fig. 8/5) și Focșani (Sebastian Morintz, 

HeKomopbie eonpocbi cap.\tamcKoao tiacejiCHUji e 

Mojtdoee u MyiimcHitu o cenau c (Dokiuzhckum 

noepe6enueM, In Dacia, N. S., III, 1959, p. 451—452, 

fig. 1/7; 2/7).

24 M. I. Veazmitina, CapMamcKue noapeâenusi y 

c. Hoeo-(I>UMino6Ka, în VSSA, p. 222, pl. I a, figura 

din mijloc, p. 232, pl. III/l ; Sebastian Morintz, ari. 

cit., în Dacia, N. S., III, 1959, p. 452., fig. 1/5 și 2/5.

25 Cupele miniatură, care pot fi clasificate în mai 

multe variante, se întîlnesc frecvent în mormintele 

sarmatice (vezi N. V. Anfimov, art. cil.. în MIA, 23, 

p. 172, fig. 5/10 ; A. V. Dobrovolski. Po3kotiku duiRHOK 

A i T ma MoaujibHUKas aojiomoâajiKiecKoso nocejieHHn 

Py6eoicy nauioî epu e 1951 i 1952 poitax, în ArhP, 

IX, 1960, p. 151, pl. 1/5, 6, 12; R. I. Viezjev, 

Po6omu na flujj'inyi B jiocejienufi e c. 3ojiomiii 

Jfajiiți, în ArhP, IX, 1960. p. 174, fig. 6/4; A. I. 

Furmanska, flocjtid otceHUfi na flijuiHiți B aojiomo- 

fiajiKiecKoeo nocejtennn a 1952 poiți, în ArhP, IX, 

1960, p. 187, pl. II/9 ; K. A. Brede, PoaKonKU eae-

<. piuiiecbKoaa eopoduuța pyfieotcy nauioî epu, în ArhP, 

. IX, 1960, p. 199, pl. 1/10).

25 Unele vase de la Akkermen (M. A. Veazmitina, 

art. cit., în VSSA, p. 224, pl. II) și Largu (I. T. Dra

gomir, art. cit.. în Materiale, V, 1959, p. 450, fig. 5/4); 

deși lucrate cu mîna, prin unele trăsături (rotunjirea 

corpului la partea superioară și îngustarea fundului) 

se apropie totuși de vasul de la Pogorăști.

2’ Al. Andronic, Eug. Neamțu și FI. Banu, ari. cit., 

fig. 8/4; I. V. Sînițîn, art. cit., în SA. VIII, 1946, 

p. 92-93, fig. 28.

28 N. I. Sokolski, ari. cit., în MIA, 33, p. 157, pl. 

VIII/1. Menționăm o situație similară la Vaslui. Vezi 

Al. Andronic, Eug. Neamțu și FI. Banu, art. cit.

29 Atît sabia de la Probota, cît și acelea de la Largu 

(I. T. Dragomir, art. cit., în Materiale, V, 1959, p. 

V480 ) și Broscăuți au fost găsite lingă femurul drept; 

o situație analoagă la Novo Filipovka (M. I. Veazmi

tina, V. A. Illinska, E. A. Pokrovska, O. I. Terenoj- 

kin și G. T. Kovpanenko, art. cit., p. 46, fig. 29/7). 

în mormintele sarmatice săbiile și uneori și cuțitele au 

de obicei această poziție față de schelete. Vezi și Radu 

Vulpe, art. cit., în Materiale, I, 1953, p. 357—358, 

fig. 193 și fig. 194/7.

30 Pentru atribuirea acestui mormînt grupului sar- 

tnatic, vezi și I. Nestor, în Istoria Rominiei, 1960, p,679.

31 Vasile Christescu, Les stations prâhistoriques de 

Vădastra, în Dacia, III—IV, 1927—1932, p. 209.

32 M. Dinu, ar/, cit., în Materiale, III, 1957, p. 174.

33 Radu Vulpe, art. cit., în Materiale, I, 1953, 

p. 352, 358.
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. ne face să presupunem că și în cazul acestor morminte s-ar putea să fie vorba 

de aceeași practică funerară ca în cazul mormintelor 3 și 4 de la Pogorăști. 

Păstrarea urmelor de foc numai pe obiectele de inventar și nu și în groapa 

mormîntului sau pe oasele scheletului ar putea fi explicată prin efectele unei 

arderi de mai mică intensi

Fig. 7. — Pogorăști. Scheletele, in sita, din mormintele 2 (1) și 

3 (2). 1 a, b — vase lucrate la roată ; 2 a —pumnal mic de fier 

cu două tăișuri; 2 b—cîteva fragmente mici de fier provenind 

de la un cuțitaș.

tate, care au dispărut în cea 

mai mare parte în decursul 

vremii, rămînînd vizibile 

doar pe obiectele de metal 

din inventarul mormintelor 

venite în contact direct cu 

focul.

Fig. 8- - Pogorăști. Pumnal de fier,

fragmentar, descoperit în mormîntul 3.

Descoperiri asemănătoare cu mormintele 3 și 4 de la Pogorăști s-au făcut 

în nordul Mării de Azov, pe valea rîului Molocinaia, la Akkermen și Novo 

Filipovka. Astfel, în cîteva morminte de înhumație cu nișe și praguri din 

necropola sarmatică de la Akkermen s-au găsit pe toată suprafața pragu

rilor pete de arsură și urme de cenușă 34, iar într-un alt caz, în afară de petele 

de arsură, de cenușa și cărbunii de pe fundul gropii, s-au putut observa urme 

de arsură chiar pe oasele scheletului 35 * *. De asemenea, la Novo Filipovka, în

34 M. I. Veazmitina, art. cit., în VSSA, p. 222. De

asemenea, vezi și M. I. Veazmitina, V. A. Hlinska,

E. A. Pokrovska, O. I. Terenojkin și G. T. Kovpa-

nenko, art. cit., p. 82—83, 85—86.

35 M. I. Veazmitina, art. cit., în VSSA, p. 222 și 

M. I. Veazmitina, V. A. Illinska, E. A. Pokrovska. 

O. I. Terenojkin și G. T. Kovpanenko, art. cit., p. 75,
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umplutura unui mor mint, spre fundul gropii s-au descoperit urme de arsură 

și cărbuni 3C.

între mormintele de la Pogorăști (3 și4), Vădastra, Valea Lupului, Poienești, 

Akkermen și Novo Filipovka sînt bineînțeles și unele deosebiri. Cu toate acestea 

prezența urmelor de foc are aceeași semnificație 37 pentru toate mormintele 

amintite mai sus și de aceea trebuie privite ca manifestări deosebite ale aceleiași 

practici funerare.

38 M. I. Veazmitina, art. cit., In VSSA, p. 222 și 

M. I. Veazmitina, V. A. Illinska, E. A. Pokrovska, 

O. I. Tercnojkin și G. T. Kovpanenko, art. cit., p. 45.

37 Arderea parțialii a cadavrului în groapă, fapt 

ce Însemna purificarea mortului și a lăcașului în care 

acesta era depus, trebuie legată de credința mistică 

în nemurirea sufletului și existența unei lumi vii

toare.

39 Din această categorie menționăm descoperirea

de la Mitoc (N. Zaharia, Mormîntul sarmaiic, în Mate

riale VI, 1930, p. 20 — 21). De asemenea, unele morminte

de la Valea Lupului au un inventar destul de bogat 

(M. Dinu, art. cit., în SCIV, V, 1-2,1954. p. 250-251).

Numărul foarte redus al mormintelor sarmatice cu urme de foc cercetate 

de noi și, în general, cunoscute pînă acum nu ne îngăduie să formulăm concluzii 

definitive asupra necropolei de la Pogorăști, ci să subliniem numai anumite 

observații.

în ceea ce privește folosirea înmormîntarilor cu arderea parțială a cada

vrelor în groapă, ea nu poate fi pusă în legătură, cu sexul sau vîrsta celui 

înmormîntat. Astfel, mormintele 2,3 și 4 de la Pogorăști aparțin aceluiași 

sex, dar urme de foc n-au fost observate decît în ultimele două morminte. 

De asemenea, se poate observa o diferență de vîrstă destul de apreciabilă chiar 

în cadrul mormintelor cu arderea parțială a cadavrelor. Mormîntul 3 aparține, 

de exemplu, unui bărbat în vîrstăde 35—40 de ani, iar mormîntul 4 unui bărbat 

în vîrstă de 60 de ani. De aici rezultă o diferență de vîrstă de 20 — 25 de ani 

și aceasta numai în cazul a două morminte. în același timp, în mormîntul 2, 

care aparține unui individ de o vîrstă intermediară față de mpr mint ele 3 și 4, 

nu s-a observat nici cea mai mică urmă de foc. Studierea din punct de vedere 

antropologic și a altor schelete provenite din mormintele sarmatice va aduce, 

fără îndoială, exemple mult mai numeroase în sprijinul acestei ipoteze.

Diferențierea de avere nu constituie nici ea un criteriu de folosire a acestei 

practici funerare. Cunoaștem pînă acum în Moldova un număr apreciabil de 

morminte sarmatice, unele cu un inventar mai bogat38, altele cu un inventar 

sărăcăcios 39, iar altele lipsite complet de inventar 40.- Cu toate acestea, urmele 

de foc nu caracterizează nici una din aceste categorii de morminte.

Ayînd în vedere că în unele din mormintele cu urme de foc, cum ar fi acelea 

de la Vădastra, Novo Filipovka și Pogorăști (mormîntul 3), s-au găsit arme, 

s-ar putea pune problema dacă nu cumva această practică funerară esie legată 

de calitatea de luptător a celui decedat. Această ipoteză nu poate fi susținută, 

deoarece nu în toate mormintele cu urme de foc s-au găsit arme41 și nu în 

toate mormintele cu arme în inventarul lor s-au găsit urme de foc 42.

în ceea ce privește factorul etnic, ritul de înmormîntare, orientarea 

mormintelor, poziția scheletelor în groapă și întregul inventar ne confirmă

39 Din categoria mormintelor cu inventar sărăcă

cios menționăm mormintele 178 și 292 de la Poienești 

(Radu Vulpe, art. cit., in Materiale, I, 1953, p. 371, 

399).

40 Vezi mormintele 56 și 241 de la Poienești (Radu 

Vulpe, ari. cit., p.. 332, 371). Morminte lipsite de 

inventar s-au găsit și la Trușești (M. Petrescu-Dlmbo- 

vița, art. cit., în SCIV, IV, 1-2. 1953, p. 28).

41 M. I. Veazmitina, V. A. Illinska, E. A. Po

krovska, O. I. Terenojkin și G. T. Kovpanenko, art. 

cit., p. 75, 82-83, 85-86.

43 în mormintele de luptător de la Probota șl Largu, 

de exemplu, nu s-au găsit urme de foc.

21 - c. 8000
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apartenența etnică unică, sarmatică, atît a mormintelor cu urme de foc, cît și 

a acelora fără urme de foc. Așadar, practica arderii parțiale a cadavrelor în 

groapă nu poate fi pusă nici pe seama unor indivizi cu o apartenență etnică 

debsebită.

Apariția izolată a mormintelor de înhumație cu urme de foc în cadrul 

unor cimitire în care majoritatea mormintelor sînt fără urme de foc43 nu ne 

permite să considerăm aceste descoperiri o variantă locală a înhumărilor 

sarmatice și să le punem, eventual, pe seama unui anumit grup sarmatic. Rari

tatea acestui tip de înmormîntare ne apare, din acest punct de ^vedere, 

semnificativă.

43 La Akkermen, într-o întinsă necropolă sarmatică, 

urmele de foc s-au semnalat abia în cîteva morminte.

41 Mormîntul de cremație în cuptor din secolele 

IV—III î.e n. de la Poienești (Radu Vulpe, art. cit.,

Prin urmare, nici sexul, nici vîrsta, nici diferențierea de avere, nici calitatea 

de războinic, în consecință nici poziția socială, nici apartenența etnică și nici 

deosebirile regionale nu pot explica practica arderii parțiale a cadavrelor în 

groapă. ;

între mormintele de înhumație cu urme de foc și acelea fără urme de 

foc de la Pogorăștise constată o deosebire netă în ceea ce privește tipul an

tropologic. Astfel, scheletul 2, fără urme de arsură, aparține unui europoid cu 

elemente mongoloide, iar scheletele 3 și 4, cu urme de arsură, aparțin unor indi

vizi care din punct de vedere antropologic prezintă un amestec de carac

tere protoeuropoide și nordice. Chiar dacă analiza antropologică, bazată numai 

pe studierea a trei schelete, nu ne oferă decît unele date provizorii, existența 

unor indivizi diferiți ca tip antropologic în mijlocul unei populații cu aceeași 

apartenență etnică este vizibilă în această necropolă. Important ni se pare fap

tul că ambele morminte cu urme de foc de la Pogorăști aparțin aceluiași tip 

antropologic, compus din caractere protoeuropoide și nordice. în cazul în care 

datele antropologice obținute pînă acum vor fi confirmate și prin alte des

coperiri, practica arderii parțiale a cadravrului în groapă va putea fi explicată, 

eventual, prin existența în mijlocul populației sarmatice a unor elemente deo

sebite ca origine etnică.

Studierea înmormîntărilor cu arderea parțială a cadavrului în groapă de 

la Pogorăști trebuie sirîns legată de originea acestei practici la triburile sar

matice.

Pînă în prezent nu cunoaștem în Moldova morminte de înhumație cu 

urme de foc mai vechi decît acelea de la Pogorăști44. Populația autohtonă 

geto-dacică din Moldova folosea în această vreme, fără excepție, un singur rit 

de înmormîntare : incinerați a43. Mormintele de înhumație sarmatice, cu arderea 

parțială a cadavrelor în groapă, nu au însă nici o legătură directă cu mormin

tele de incinerație geto-dacice.

Prin urmarej originea locală a acestui rit trebuie exclusă.

Apropierile care se pot stabili totuși între aceste două categorii de morminte 

nu se referă la ritul sau ritualul de înmormîntare, ci exclusiv la elemente de 

inventar. Astfel, influența sarmaților asupra localnicii or esi e cunoscută în special

p. 312 — 315, fig. 97) nu poate avea nici o legătură 

cu înmormîntărilc sarmatice de la Pogorăști.

45 Mormintele dc înhumație de la Gabăra sînt sar

matice. Vezi nota 5.
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prin descoperirile de cimitire carpice, în care se întîlnesc vase cutorți zoomorfe40 

oglinzi de metal47, clopoței48 și diferite alte obiecte de inventar 49.

De asemenea, influența populației geto-dacice asupra sarmaților poate fi 

exemplificată prin cănile din pastă fină cenușie, lucrate la roată, descoperite în 

mormintele sarmatice, care sînt preluate de sarmați de la populația geto-daeică50. 

Amfora cenușie cu două torți din mormîntul 1 de la Pogorăști este un alt exem

plu de folosirea de către sarmați a vaselor confecționate de localnici.

în secolul al II-lea e.n., în unele regiuni învecinate Moldovei se cunoștea 

obiceiul de a incinera cadavrul direct în groapa mormîntului51, resturile incine

rate ale scheletului rămînînd uneori pe loc, în poziția căpătată în timpul arderii, 

Fără să mai fie adunate grămadă52.

în comparație cu aceste morminte, în care cadavrul era mistuit aproape 

în întregime de foc, mormintele de înhumație de la Pogorăști, cu urme de arsură 

foarte sumare, mai mult simbolice, se prezintă cu totul diferit. Aceasta ne face 

să considerăm că cei care aduc obiceiul arderii parțiale a cadavrului în groapă 

în Moldova sînt sarmații și nu elemente venite din Imperiul roman. Așa cum 

o dovedesc descoperirile de la Akkermen și Novo Filipovka, sarmații cunosc 

acest tip de înmormîntări încă înainte de migrația lor spre regiunile vestice. 

Prin urmare, studiul originii înmormîntărilor cu arderea parțială a cadavrului 

în groapă trebuie să aibă în vedere în primul rînd regiunile răsăritene ocupate 

de sarmați, teritoriile învecinate cu ei, precum și eventualele influențe exerci

tate asupra lor din aceste regiuni.

★

Cimitirul de înhumație de la Pogorăști nu constituie singura descoperire sar- 

inatică din stepa Jijiei. în afară de mormintele de la Dăngeni și Pogorăști, 

prezentate în lucrarea de față, menționăm descoperirile de la Broscăuți, Trușești53, 

Glăvăneștii Vechi54 și Larga Jijia 53 de pe Valea Jijiei, mormintele de la Mitoc50, 

Vlăsinești57, Ștefănești58, Probota50 și Dolbocaco, de pe valea Prutului, 

și mormintele de la Lețcani01 și Valea Lupului02, de pe valea Bahluiului. 

Aceste descoperiri răspîndite pe văile principalelor cursuri de ape din această 

regiune nu aparțin aceleiași faze cronologice, dar confirmă preferința generală,

permanentă a acestei populații pentru

4,1 Iulian Antoncscu, ari. cil., in Materiale, VII. 

p. 450, fig. 4.

47 Sebaslian Morinlz și Gh. Bichir, Săpăturile de. 

la Pădttreni (raionul Panciu, reg. Galați), în Materiale, 

VI, 1960, p. 491-492, fig. 3/5.

4S Iulian Antoncscu, ari. cil., în Materiale, VII, 1961. 

p. 452-453, (ig. 6/3.

40 Dintre obiectele sarmatice descoperite In mormin

tele localnicilor nicnponăm diferite tipuri de mărgele.

sn Vezi nota 21.

51 D. Protasc, Săpăturile de la Alba lulia, In Mate

riale, VII, 1961, p. 107.

, 3i Exspcctatus Bujor și Gavrilă Simion, Săpăturile 

de salvare din cimitirul roman dc la Isaccca (raionul 

Tulcea, rcg. Constanța), în Materiale, VII, 1961, p. 393.

regiunile de stepă.

53 Vezi nota 2 de Ia p. 311.

54 Săpăturile dc pe șantierul Valea Jijiei (lași- 

Poloșani-Dorohoi) In anul 1950, în SCIV, II, 1, 1951, 

p. 65.

ss Șantierul Valea Jijiei, în SCIV, III, 1952, p. 55.

56 N. Zaharia, ari. cit., în Materiale, VI, 1960, p. 

21-22.

57 Mateiial inedit. Col. Muzeului regional Suceava.

55 I. Nestor, loc. c<l.

59 N. Zaharia și Em. Zaharia, ari. c<t.

60 Șantierul Valea Jijiei, In SCIV, III, 1952, p. 

107-10S.

61 Inedit. Col. Muzeului dc istorie a Moldovei.

4î Vezi nota 4.
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Celelalte descoperiri sarmatice din Moldova nu se abat nici ele de la această 

regulă. Astfel, mormintele de la ȘuleteaC3, Epureni04 și Balintești05 sînt situate 

tot pe valea Prutului.

Descoperirile dela Șerbotești, Popești00, Vaslui07, Poienești08, Ivești00 

și Tecuci70, din Podișul central Moldovenesc, nu trebuie considerate ca excepții, 

deoarece în această regiune nu avem de-a face cu un relief prea accidentat. La acea

sta mai adăugăm că toate aceste descoperiri se plasează pe văile apelor mai impor

tante. Necropola de la Gabăra 71, cea mai vestică descoperire sarmatică din 

Moldova, situată pe malul drept al Șiretului se încadrează perfect prin poziția sa 

geografică, în grupa celorlalte descoperiri sarmatice.

în cea ce privește datarea necropolei de la Pogorăști, deosebit de impor

tantă este descoperirea în mormintele sarmatice a unor materiale aparținînd 

populației băștinașe, ceea ce arată că între populația locală și triburile sar

matice se stabiliseiă anumite raporturi și începuse deja însușirea reciprocă a 

unor elemente de cultură materială.

Aici este cazul să arătăm că nu în toate descoperirile sarmatice făcute pînă 

acum în Moldova au fost sesizate influențele populației locale asupra sarmaților. 

Astfel, în cimitirul de la Probota, cu morminte datînd încă din secolul al II-lea 

e.n.72, aparținînd unei faze mai vechi a înmormîntărilor sarmatice din Moldova, 

după unele materiale, și îndeosebi după anumite tipuri de fibule și mărgele, 

nu s-a observat nici o influență autohtonă. Această situație ne îndreptățește 

să considerăm că necropola de la Probota aparține unei faze inițiale de pătrun

dere a sarmaților la vest de Prut. S-ar putea ca și situarea acestei descoperiri 

imediat pe malul drept al Prutului și nu în regiunile din interiorul Moldovei 

să marcheze tocmai faza de început a pătrunderii sarmaților la vest de Prut.

în comparație cu necropola de la Probota, mormintele de la Pogorăști 

datează dintr-o fază mai nouă. în acest sens este suficient să amintim amfora 

cenușie cu două torți din mormîntul 1 (fig. 5,1), care se întîlncște fără excepție 

în toate necropolele carpice din Moldova din secolul al IlI-lea e. n.73. De ase

menea, castroanele de factură romană, de tipul aceluia de la Pogorăști (fig. 6), 

nu pot fi datate mai devreme de secolul al IlI-lea e. n., ele nemaiîntîlnindu-se 

în secolul al IV-lea e. n. Cana cenușie, fără toartă (fig. 514), atît prin formă, cît 

și prin tehnica de lucru aparține aceleiași perioade.

83 Scheletul nr. 1 de la Șuletca-Movila Carului, 

orientat vest-sud-vest (capul) — cst-nord-cst (picioa

rele), tn poziție Întinsă pe spate și cu genunchii ușor 

Îndoiți și aplicați spre stingă, poate fi atribuit sarma- 

țiloi. Cu unele rezerve, mormîntul a fost atribuit 

epocii migrațiilor de însuși autorul săpăturilor. Vezi 

C. Cihodaru, R. Vulpe, R. Petre și St. Kiss, Cercetă

rile arheologice de la Șuletea și Btrlălești (raionul 

Murgeai), In SCIV, II, 1, 1951, p. 222 și fig. 6.

84 Inedit. Col. Muzeului regional „V. Pârvan”, 

Blrlad.

85 M. Petrescu-Dlmbovița, Raport asupra săpă

turilor arheologice din județele Covurlui și Tutova, în 

SCIV. I, 1,1950, p. 65.

88 Material inedit. Informație primită de la prof. 

Florentina Banu din Vaslui. ■

87 Al. Andronic, Eug. Neamțu și FI. Banu, ari. cit.

88 Vezi nota 3.

88 Inedit. Col. Muzeului regional „V. Pârvan”, 

Blrlad.

70 I. Vendelin, Un tumul la Tecuci, în RPAN. 

II-IV, 1940, p. 101-103.

71 Iulian Antonescu, art. cit.

72 N. Zaharia și Em. Zaharia, art. cit.

73 La Poienești s-au găsit patru urne de acest tip 

(R. Vulpe, ari. cil., în Materiale, I, 1953, p. 323 — 324, 

334, 347, 367 și fig. 122-123, 144, 173 și 221). De 

asemenea, exemplare apropiate s-au descoperit la 

Vîrtișcoi (I. L. Neagu, Stațiunea barbară de la Vlrlișcoi, 

în AArh-, III, 1930, fasc. V - VI, p. 46 - 47, fig. 3/1), 

Conțcști (Emilia Zaharia, Urna de incinerație de la 

Conțești, raionul Pașcani, reg. Iași, (în acest volum), 

Pădureni (Sebastian Marini z și Gh. Bichir, ari. cil., 

în Materiale, VI, 1960, p. 490 și fig. 2/1) și Gabăra 

(Col. Muzeului raional din Roman. Informație primită 

de la V. Ursache).
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Analogiile cele mai apropiate pentru vasele lucrate cu mina (fig. 2/1; 

fig. 3/2,3; fig. 5/3.) și la roată (fig. 5/2) din mormintele 2 și 5 de la Pogorăști se 

datează în regiunile Mării de Azov pînă la sfîrșitul secolului al II-lea e. n. în 

acest fel, exemplarele de la Pogorăști ar putea fi datate eventual în prima 

jumătate a secolului al III-lea e. n. Vasul lucrat la roată din mormântul 2 

(fig. 5/2) reprezintă; după toate probabilitățile, o formă evoluată a vaselor 

de acest tip din regiunile nord-pontice. în ceea ce privește vasul cu alveole 

pe margini (fig. 5/3) din mormîntul 2, în funcție de exemplarul amintit de la 

Probota, poate fi datat tot în prima jumătate a secolului al III-lea e.n.

Avînd în vedere întregul inventar al mormintelor, analogiile și complexele 

în care acestea apar în regiunile răsăritene și în țara noastră, mormintele de 

la Pogorăști pot fi datate în secolul al III-lea e. n.

• în general, datele de care dispunem nu ne permit să fixăm definitiv, cu 

toată siguranța, limita cronologică inferioară a acestei necropole. De asemenea, 

o eventuală compartimentare pe faze a mormintelor, în etapa actuală de cer

cetare, nu este încă posibilă.

Interesant este faptul că din aceeași perioadă cu necropola de la Pogorăști 

datează și alte descoperiri sarmatice, cum ar fi, de exemplu, mormintele sar

matice mai vechi de la Trușești71 * * 74, datate, pe baza fibulei cu portagrafa înaltă, 

în secolul al III-lea e. n.î0, la care însă nu se pot observa influențele localnicilor. 

Lipsa influențelor culturii băștinașilor din mormintele sarmatice din secolul 

al III-lea e. n. de la Trușești poate fi un indiciu că aceste morminte aparțin 

unui alt val sarmatic, contactul noilor veniți cu localnicii găsindu-se abia într-o 

fază de început.

71 După Inventar, unele morminte sarmatice de la 79 M. Petrescu-DImbovița, op. cit., în SCIV, IV,

' Trușești par să dateze dintr-o perioadă mai tîrzie, 1—2, 1953, p. 28.

• probabil la sfîrșitul secolului al IV-lea e.n. și chiar din

secolul al V -lea e.n.

ION IONIȚĂ

HOBblE CAPMATGKHE HAXO/țKH HA TEPPMTOPHH MOJIftOBbl

PE3IOME

Abtop oniicuBaeT hcckojibko capwarcKiix norpeGemiii, cJiynafiHO otkpmtmx Ha 

ceBepe n b ijeHTpe Mojirobh.

B 1958 r. na TeppiiTopiiii cejia /foHHteHb (p-H BoTomaHb, o6ji. Cy^asa) nainjiii 

norpeGenne c TpynonoJioHceHiieM, cneJieT KOToporo, no Bceîi BeponTHOcTii, naxofliiJicn b 

jieacaveM no jio «senini na cnnne, Sy^yHii opiieHTiiposaH rojioBoft na cesep m HoraMir na lor. 

14b ero HHBeHTapn coxpaHMJincb «Ba cocyfla, cpaSoTaHHbix na ronnapnoM Kpyre (pire. 2/1,4 

ir 3/1). HorpeGemie jțaTnpyeTCH III b. h.s. ii ero mojkho oTHecTii k capMaTCKiiM njieMenaM.

B 1960 r. b IHepSoTeuiTii (p-H BacJiyii, o6ji. Hccm) oSHapy/KiiJin flpyroe norpe- 

OeHiie c Tpynonojio Hceni-ieM. B neM Hanuiii xapaKTepHtift hjih capMaTOB KyBiiniH(piic. 2/2) 

ir îKejieaHyio caOjiio c kojibijom Ha Konije pyKOHTKii (puc. 4). HaxoflKa b IHepSoTeintn jțara- 

pyeTCH III b.h.3.

B 1958 ii 1960 rr. na TeppHTopmi cejia IIoropsiiiTb oSHapyjKiiJiii hhtb- norpeSeniitt c 

Tpyitonojio>KeHiieM; kocthkii jientajin Ha cnnne, Gynynii opueHTiiposaHij rojioBott na cesep 
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ii HoraMn Ha lor. WHseHTapb norpeSemiii coctohji hs cocyjțoB, cpaSoTaHHbix Ha ronnapnoM 

Kpyre (pnc. 5/1, 2, 4 n puc. 6), cocyjțoB, BbiJienjieHHbix BpynHyio (puc. 2/3; puc. 3/2, 3 h 

puc. 5/3), îKejieBHoro KiiHwaJia (puc. 8) h iiBBecTKOBoft Kpyrjioft SyciiHbi.

Ho oOpHfly BaxopoHennH ii npejțMeTaM iiHBeHTapn HorpeSeniiH b noropaiBTii otho- 

CHTCH K CapMaTCKHM MOriIJIbHIIKaM. HeKOTOpBie OCoSeHHOCTH 3TIIX HorpeSeHHft, KaK Hanpil- 

Mep norpeSaJiBHBiîi o6pa,n, naMepeHHoe naypojțoBaHiie nepena ii oSbmair ocTaBJiHTb cTyneHH 

na flne MornjiBi, xapaKTepnbi jțjm capwaTOB. HeKOTopBie thubi cocyjțoB iib noropaniTii — 

KysmnHBi, mhckh, MimnaTiopHbie KySKii na HOJKke, cocyjțbi c tohkhmii CTeHKaMii, y3KiiM 

flHOM ii BBinyKJioii BepxHeft nacTbio Tyjiosa — TaKace nacTo BCTpenaiOTCH b capMaTCKiix 

norpeSeniiax.

B CBH3H c HaxojjjKon b noropaniTii cjie/țyeT otmctuth, hto b norpeSenuax N° 3 ii 4 

hcho BiiflHBi cjiejțBi ophh na kocthx cKejieTa ii b HMe norpeSemifl. Tan, nanpiiMep, b norpe- 

Semni N° 3 nepen ciijibho o6o>kh^6h c Sokob ii BnyTpii nepeiiHoft KpBiniKii, a jțJiiiHHBie koctii 

— Ha cToponax, conpiiKacaiomnxca c seMJiefl. Gjieflbi oBhh bii^hbi ii na flHe hmbi: 3^ecb Hamjin 

yroJiB ii sojiy. I'IayqeHiie cjie?țoB orna b otom norpeSennii jțoKasbiBaeT, hto nepBOHanajibno 

Tpyn Gbiji nojioîKeH b MoriiJiyna KocTpiiiițe. HorpeSemiH c nacTimHbiM coHWKenueM TpyrtoB 

b MorujiBHOMHMe flOBO.EBHo peffim. CxoflHBie HaxoflKiiii3BecTHBi b BaflacTpe, BaJiH-JIynyjiyft, 

noreHemTii, AKKepMene n HoBO-OnjiimrioBKe. MeTKjțy othmh HaxojțKaMn ecTb HeKOTopan 

pa3Hința; oflnaKo najnimie cjiejțoB ornH iiMeeT ojțiiHaKOBoe 3HaxțeHiie jjjih Bcex BBinieyno- 

MHnyTBix norpeSenilii n nooTOMy nx nafto paccMaTpiisaTb KaK pasjumHbie $opMbi oflHoro h 

Toro ace norpeSajibHoro oSpajța. '

Hto KacaeTCH saxoponeHiia c ’iacTiPiHbiM coacHceniieM Tpyna b Moriijibnoii HMe, to 

ero nejib3H 0BH3biBaTb hh c noaioM, BospacTOM, HMynțecTBeHHbiM pa3JiimiieM, bomhckiim 3Ba- 

HiieM hj.ii aTHiinecKoii npnnaflJieHmocTbio norpeSeHnoro, hii c onpeflejiennbiMii oSjiacTHBiMii 

BapiiaHTaMii capMaTCKoro norpeSajibnoro oSpa/ța.

HanSoJiee hbhog paajiiiqiie MeiKfly norpeSeniinMii co cjie/jaMii othh ii apyriiMii no- 

rpeSeHHHMH b noropaniTii oTMenaeTCH b aHTponoJiorunecKOM Time kocthkob. Kocthk 2, 

6ea cjieffOB othh, npiiHajțJieîKiiT eBponeonjțy c MOHroJibCKiiMH 9JieMeHTaMii, a kocthkii 3 

ii 4, co cjieflaMii orna, npiinaffjieîKaT ocoSaM c apoToeBponeoiiffHBiMii n cesepHbiMii nepTaMii.

npiiHHMaa bo BHHMaHiie pesyjibTaTBi aHTponojiornnecKoro iisyneHiia kocthkob 

2,3 ii 4 b ncrcpaiiiTii, aBTcp cmiTaeT, hto norpeCeniia c nacTiiqHMM coMWKenueM TpynoB b 

McniJibHoiî HMe mcîkho OTHecTn k HHfliiBiipyyMaM flpyroro 9THimecKoro npoiicxorn^eHiiH, 

naxofliiimiiMcH cpe^n capMaTCKoii aapo^HOCTii.

Hto KacaeTca npoiicxcm^eHiia norpeCeHiiîi c HacTii’iHbiM comaceHiieM Tpyna b mo- 

riiJibHcft HMe, to ero Ha/țo iicnaTb b aaHHTbix cepMaTaMii boctohhhx ob'jiacTHX, Ha cocejțHiix 

C HIIMH TeppiîTCpiIHX II B BC3M0HÎH0M BJIIIHHIIII, OKa31HHOM Ha CapMSTOB B 3T1IX oSjiaCTHX.

Ha ocHOBaHim iniBenTapn norpeSeniin, anajionift h KOMnneKcoB, b KOTopbix nx 

naxoflHT b boctohhbix ob'jiacTHx ii Ha TeppiiTopmi PHP, MornnbHHK b noropâiiiTii jțaTii- 

pyeTCH III B. H. 3.

OB'LflGHEHME PHGYHKOB

Phc. 1. — KapTa pacnpocTpaneHiiH capMaTCKiix HaxonoK b Mojiuobc.

Pnc. 2. — Cocynbi na capMaTCioix norpedemift. 1, 4, ,33H}KeHb> 2> IIIepGoTeiiiTb; 3, IIoropBinTb 

(norpeCeniie 5). ■

Puc. 3.—Ilpo^njiii cocy/țoB na capMaTCKiix norpeSeHHfi. 1, /țaHJKenb; 2-3, IIoropamTb (coot- 

BeTCTBeHHo, norpedeniiH 2 ii 5). .

Puc. 4. — IIIepCoTemTb. JKe.neanaH caGjin, HaîineHHaH b capftiaTCKOM norpedeiinn.

Pnc. 5. —IIoropaniTb. CocyHbi na capniaTCHiix norpeOennrt. 1, 4, norpeSenne 1; 2-3, norpeSemie 2.

Pnc. 6.—IIoropaniTb. Mncna piiMcnoft (JiaKTypbi, naiineHHaH b norpedemin 1.

Plic. 7.—IIoropauiTb. Kocthkii in sita na norpedeiiniî 2 (i) ii 3 (2). 1, a-b, cocyflbi, cnenaimbie na 

roHHapHOM Kpyre; 2 a, nedojibuiofi flByjieaBiiîîHbift KimiKaji na meneaa; 2 b, ManeHbKiie jKeJieamie 

oGjiomkii HOHta.

Pnc. 8. —IIoropamTb. OparMeHTapnbift meJieanhiil KiînmaJi, naiî^enHUil b norpeGenini 3.
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NOUVELLES D^COUVERTES DE TOMBES SARMATES SUR LE TERRITOIRE 

DE LA MOLDAVIE

RfiSUMfi

Ces decouvertes, fortuites, faites dans la pârtie septentrionale et centrale de la Mol- 

davie, consistent en trois groupes de tombes attribitees aux Sarmates.

En 1958, on a d6couvert sur le territoire du village de Dăngeni (distr. de Botoșani, 

rdg. de Suceava) une tombe ă inhumation, dont le squelette se trouvait (ros probablement 

en position de dâcubitus dorsal, orienta en direction nord-sud (la tete vers le nord) et 

dont l’inventaire comprenait deux vases fașonn^s au tour (fig. 2/1, 4 et 3/1), assignâs 

au III2 siecle de n.e. La d6couverte a dtâ attribu6e aux tribus sarmates.

Une seconde tom.be d’inhumation a 6tâ signatee en 1960 ă Șerbotești (distr. de Vas

lui, reg. de Jassy). Le mobilier funâraire, consistant en un broc (fig. 2/2) et un sabre 

en fer muni d’un anneau ă l’extrâmitâ de la poignâe (fig. 4), l’une et l’autre pieces 

typiquement sarmates, a permis de dater la tombe du IIIe siecle de n.e.

Enfin, au cours des anndes 1958 et 1960 on a ddcouvert sur le territoire du village 

de Pogoraști (corn, de Răușeni, distr. de Botoșani, rdg. de Suceava) cinq tombes ă 

inhumation, aux squelettes en position de ddcubitus dorsal, orient6s en direction nord- 

sud. Le mobilier fundraire comprenait des vases fagonnds au tour (fig. 5/1, 2, 4 et 

fig. 6), des vases faits ă lamain (fig. 2/3; fig. 3/2, 3 et fig. 5/3), un poignard en fer (fig.. 8) 

et une petite perle splterique en pierre.

Tant le rite que le mobilier funtraires permettent d’attribuer Ies tombes de Pogo- 

răști ă une necropole sarmate. En effet, des etements tels que le rite de l’inhumation, 

la ddformation artificielle des crânes et la coutume de reserver des marches au fond 

de la tombe sont spdcifiques aux Sarmates. De meme, certains types des vases de 

Pogorăști — brocs, soupieres, coupes ă pied en miniature, vases aux parois minces, ă la 

base dtroite et ă la panse bombde dans sa pârtie supdrieure — se rencontrent de fațon 

courante dans Ies tombes sarmates.

Des recherches faites ă Pogorăști, il ressort que Ies tombes 3 et 4 prdSentent 

des traces dvidentes de combustion, tant sur Ies ossements que dans la fosse. Dans la 

tombe 3, par exemple, le crane a dtd fortement brute sur Ies cotds et ă la pârtie in- 

fdrieure de la voute cranienne. De meme, Ies traces de feu etaient nettement visibles 

sur le fond de la fosse, ou l’on a trouvd du charbon et des cendres. Toutes Ies donndes 

fournies par Ies traces de feu indiquent que le cadavre de la tombe 3 a dtd brute 

dans la fosse meme, sur un bucher.

Les enterrements dans lesquels le cadavre est brute partiellement dans la fosse 

sont assez rares. Des cas analogues â celui de Pogorăști ont dtd signates ă Vădastra, 

Valea Lupului, Poienești, Akkermen et Novo Filipovka. Les circonstances varient d’un 

site ă l’autre, mais la prdsence du feu dans toutes les tombes plus haut citdes tdmoigne 

d’une pratique fundraire uniforme.

Cette pratique ne peut etre rapportde ă aucun critdrium de sexe, d’âge, de fortune, 

ni â la qualitd de guerrier du sujet, ni ă une variante regionale du rite d’enterrement 

des Sarmates.

Le seul critdrium de distinction valable entre les tombes de Pogorăști â traces de 

feu et les autres est celui rdsultant du type anthropologique des squelettes. Ainsi le 

squelette 2, qui ne prdsente aucune trace de combustion, appartient ă un europoide 

prdsentant aussi des dtements mongoloides, tandis que les squelettes 3 et 4, qui prdsen- 

tent des traces de combustion, appartiennent ă des individus ă caractăres protoeuropofdes 

et nordiques.

Grâce ă ces domtees, l’auteur estime que les enterrements dans lesquels le cadavre 

/ a dtd partiellement brute dans la fosse peuvent etre rapportds ă des individus d’origine 

ethnique diffdrente de celle de la population sarmate.
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Quant ă l’origine de cette pratique, il faut la rechercher dans Ies r6gions occup^es 

par Ies Sarmates, ă l’est de la Roumanie, dans Ies territoires avoisinants, ainsi que 

dans d’dventuelles influences venues de dehors.

Par son mobilier fundraire et Ies analogies auxquelles celui-ci donne lieu, la necro

pole de Pogorăști peut etre datde du IIP siecle de n.â.

EXPLICATION DES FIGURES

Fig. 1. — Carte de la diffusion des dăcouvertes sarmates en Moldavie.

Fig. 2. — Vases provenant de tombes sarmates. 1,4, Dăngeni; 2, Șerbotești; 3, Pogorăști (tombe 5).

Fig. 3. — Profils de vases provenant de tombes sarmates. 1, Dăngeni; 2—3, Pogorăști (tombes 2 et 5).

Fig. 4. — Șerbotești. Sabrc en fer provenant d’une tombe sarmate.

Fig. 5. — Pogorăști. Vases provenant de l’inventaire des tombes sarmates. 1,4 , tombe 1; 2—3, tombe 2.

Fig. 6. — Pogorăști. Marmite de facture romaine provenant de l’inventaire de la tombe 1.

Fig. 7. — Pogorăști. Squelettes, in situ, des tombes 2 (1) et 3(2). 1 a—b, vases fațonnăs au tour; 2 a, 

petit poignard en fer â double tranchant; 2 b, petlts fragments en fer provenant d'un couteau.

Fig. 8. — Pogorăști. Poignard en fer â Fătat fragmentaire dăcouvert dans la tombe 3.


